

唐山曹妃甸区唐海镇司法所:

# 扩展多元解纷“朋友圈” 深耕社会治理“责任田”

□ 河北法制报记者 吴艳丽  
通讯员 潘雪 徐弘

近年来,唐山市曹妃甸区唐海镇司法所坚持以人民为中心的服务理念,紧扣“共建共治共享”的治理要求,积极推动构建以人民调解为基础的新时代大调解工作格局,走出了一条有效化解矛盾纠纷的新路径。

## 构建庭所联调机制 推动纠纷源头预防化解

唐海镇司法所完善诉调对接机制,与唐山市曹妃甸区人民法院唐海镇人民法庭签订“庭所共建”协议书,成立了唐海镇人民调解委员会庭所共建工作室,在信息共享、矛盾联调、规范管理、安全防范等方面达成共议,发挥人民调解防线作用、人民法庭审判优势,提升诉调对接工作质效。

唐海镇庭所共建工作室聚焦民商事纠纷重点难点,共同研判矛盾纠纷,分工合作对接当事人双方,提出解决方案,进行联合化

解,最大限度把矛盾纠纷解决在第一环节,从源头上减少诉讼案件增量。

唐海镇庭所共建工作室通过共建行动,构建起“组织联调、资源共享、纠纷同调”的基层矛盾纠纷化解工作机制,将矛盾纠纷多元化解的端口延伸至社区、乡村。庭所共建工作室成立以来,已共同排查化解矛盾纠纷20余起。

## 立足基层“小单元” 编织调解大网络

为提升社会矛盾化解效能,唐海镇司法所将网格员社区服务与人民调解员纠纷化解职能精准对接,密切融合、联动互通,建立“网格员+调解员”社会矛盾化解新模式,收到“1+1>2”的矛盾化解效能,使网格员的“熟人”优势与调解员的专业知识相互补充,做到问题“格”中办、矛盾“网”中解。

通过日常网格化动态巡查,网格员对社区内小到邻里纠纷,大到复杂矛盾实时掌控。对婚姻

家庭、邻里矛盾等小纠纷,由网格员联合调解员快速就地化解,实现矛盾纠纷“早发现、早干预、快处置”。对于宅基地、征地拆迁等复杂领域的纠纷,由网格员联合社区(村)法律顾问参与慎重化解,将大部分矛盾纠纷化解在基层、解决在萌芽状态。

## 吃透民情解民忧 筑牢调解工作堡垒

日前,一居民来到唐海镇司法所生气地说,“要是不及时解决我的问题,我就到信访局,告物业公司不作为不赔偿,这里解决不了就到上级部门……”原来,该居民家中厨房管道漏水,因到底该由谁维修问题,该居民与物业发生冲突。该所“心连心”调解室调解员了解情况后,先安抚该居民的情绪,后耐心明法析理,并及时找到物业说明此事,查看物业服务合同。经调解员多次沟通,双方最终各退一步,达成调解协议,握手言和。

针对近年来物业纠纷越来越多的实际情况,唐海镇司法所

通过多方协调,成立物业管理纠纷人民调解委员会,建立起物业与业主之间沟通的桥梁。坚持连心行动,该所成立“心连心调解工作室”,注重源头预防,向辖区群众发放人民调解宣传册、调解矛盾纠纷联系册8000余份。坚持暖心行动,将谦和、礼让、和谐的精神文化注入基层治理,以法治夜校、宪法讲堂等为载体,由党员干部、乡贤、“五老”、群众代表、法律明白人、法律顾问、专职调解员等组成的居民议事会,聚焦民生实事、邻里琐事,急事马上说、缓事定期说。按照说、商、办三步说事流程,广泛征集“说”的事项;通过召开楼栋议事会、物业专题议事协商会充分讨论、反复酝酿,汇集“商”的意见;引导居民和物业在和谐友善的氛围中,凝聚“办”的力量。

据统计,2023年以来,唐海镇司法所共梳理排查矛盾纠纷223起,成功化解223件,成功率100%,调解在保障社会稳定中起到了大作用。

石家庄中院干警回访帮教

# 帮迷失少年 找到“回家”的路

河北法制报讯 (记者 张哲 通讯员 王云花)为更好地开展失足青少年教育、感化、挽救工作,日前,石家庄市中级人民法院少年审判庭一行9人来到河北省未成年犯管教所,对经该少年审判正在服刑改造的13名服刑人员开展回访帮教工作。

法院干警们亲切询问未成年服刑人员的生活学习和改造情况,解答减刑假释等相关法律规定,勉励他们认真学习文化知识和职业技能,积极改造,早日回归家庭和社会,做一个对社会有用之人。“以前年纪太小不懂法,伤害了别人,自己也失去自由,太后悔了……”未成年服刑人员谢某某回想起以前做的错事,痛哭流涕,悔不当初。“我一定好好改造,学文

化学本领。”以前经常打架斗殴的未成年服刑人员王某,经过改造已有着平和的心态和温暖的笑容,对以后的生活充满了希望。其他未成年服刑人员也都向干警汇报了自己的思想认识和改造情况,对自己以前的行为深表悔恨,并感谢法院对他们的关心,表示一定牢记教诲,认真反省,积极改造,回归社会后做一个遵纪守法的合格公民。

近年来,石家庄中院对每一个失足青少年,都始终坚持“不抛弃、不放弃”,通过召开减刑假释大会、对未成年服刑人员回访帮教等措施,积极、持续地开展判后延伸工作,并不断创新帮教形式和方法,为失足青少年顺利回归社会,预防再次犯罪起到了积极作用。

# 邱县:三级服务平台 将法援送到群众身边

河北法制报讯 (吕银钟 张付江)日前,在省司法厅召开的全省法律援助民生工程2023年总结表彰暨2024年动员部署会上,邱县荣获“法律援助扩面提质”工程全省第一档、案卷双优秀荣誉。

2023年,邱县司法局建立健全镇、村两级法援体系,实现全域法律援助质效提升。目前,该县已在7个乡镇、1个街道办设立了法律援助服务窗口,在全县225个村(居)委会设立了法律援助服务联系点,培训了1035名法律明白人,打造了县、镇、村三级法律援助服务平台,并开通云会议法律援助网络平台,让群众足不出户就可直接通过平台向县级法律援助中心专业值班律师咨询法律问题。

该局在香城固镇机关和邱县经济开发区管委会设立两个法律援助站点,与主城区法援中心相配合,打造一体两翼发展格局。邱县经济开发区法律援助站点配备专业经济类律师团队,围绕企业经营中常见的合同签订、货款催收、工伤处理、劳动用工等方面的法律风险提供法律建议和指导,帮助企业降低诉讼风

险;香城固镇法律援助工作站配备专业民生类律师团队,借助紧邻514国道和老沙河观光道的优越地理位置及人员来往密集的现状,既方便群众咨询,也便于展示全县民生工程的良好形象。

该局推动健全镇、村两级法援体系,实现全域法律援助质效提升。目前,该县已在7个乡镇、1个街道办设立了法律援助服务窗口,在全县225个村(居)委会设立了法律援助服务联系点,培训了1035名法律明白人,打造了县、镇、村三级法律援助服务平台,并开通云会议法律援助网络平台,让群众足不出户就可直接通过平台向县级法律援助中心专业值班律师咨询法律问题。同时,建立村级法律援助微信群,工作人员解答群众法律咨询,免费代写法律文书,受理困难群众法律援助申请,并组织常态化普法宣传,受到群众欢迎。



连日来,邯郸市永年区人民检察院开展送法下乡活动,组织普法小分队深入田间地头、农家院舍,向群众普及法律知识、解答法律咨询,引导广大群众提升法律意识和自我保护意识,做到学法、懂法、守法、用法。图为1月17日,该院干警在西河庄乡刘宋寨村向村民普及法律知识。  
胡高雷 摄

# 临西检方守好地下“生命动脉”

该县去年深层地下水位同比上升1.75米

河北法制报讯 (马士江 王凤荣)去年以来,临西县人民检察院以“燕赵山海·公益检察”活动为契机,依托“河湖长+检察长”工作机制,依法能动履职,有效助推县域水资源保护、水生态环境治理工作。

2023年,该县深层地下水位保持持续上升态势,与上年同比增长1.75米,在地下水位检测数据县级排名中取得了全省前十、邢台市首位的佳绩。

地处京杭大运河灌溉流域的临西检察院,坚持以公益检察作为法治护航生态文明建设的切入点,以“河湖长+检察长”工作机制的落地落实落细,作为水资源保护和水生态环境治理的重要抓手。该院携手县河湖长办公室,与县水务部门直接对

接,在该局成立了“河湖长+检察长”联络办公室,让水务行政执法与刑事司法实现了对接融合和优势互补。

全省开展“燕赵山海·公益检察”活动以来,该院从县情出发,以水资源涵养与保护为重点,本着“节管调并举、引蓄补发力”的原则,依法对农田种植草皮地下水超采、水资源保护区畜牧业污染等问题,开展专项监督活动。针对发现的5起问题,该院均以行政公益诉讼案件立案,先后与环保、自然资源与规划、属地乡镇政府等有关部门进行磋商,制发诉前检察建议,推动了水资源的合理利用与保护。

为了让运河水源通过引、蓄、补等多种方式涵养地下水,

临西检察院针对巡河中发现

的河道淤堵、水利设施损坏等情况,及时向水务部门进行了通报。据统计,去年以来,该县通过马刘庄渠、石佛渠、牛庄闸等渠道清淤和设施改造,增加地表水灌溉面积3.1万余亩,节省了地下水的采用,涵养补充了地下水资源。

此外,临西检察院以“府检联动”机制为引擎,与境内运河流经的4个乡镇形成了守护“母亲河”水清、河畅、岸固的联防共治格局,严厉打击污水排放、河套危险废物堆积等环境违法犯罪。在水系生态环境保护和治理上,他们还通过“林长+检察长”机制,全面加强了辖域运河及21条骨干渠道256公里水系生态资源的保护,推动了全县水脉资源保护和水系生态环境建设。



为加强危化品运输安全管理,严防危化品运输交通事故发生,确保道路交通秩序的安全、畅通、平稳,日前,滦南县公安局交警大队组织开展危化品运输车辆大排查、大整治专项行动,迄今已消除隐患达40余起。图为1月17日,该大队民警对一危化品运输车辆驾驶人进行交通安全宣传的情景。  
河北法制报记者 吴艳丽 摄

# 省政协十三届二次会议举行第二次全体会议

(上接第1版)

搭建国际交流合作平台,凝聚开放创新发展合力,是来自香港的陈祖恒委员对河北高质量发展提出的建议。他认为,要发挥雄安新区带动作用,以创新之城集聚全球创新资源;发挥香港窗口作用,强化冀港科技协同创新,深化冀港经贸合作,以国际之城拓宽对接世界渠道。

“营商环境只有更好,没有最好。”针对我省营商环境仍存在的一些短板与弱项,赵景超委员代表省工商联发言时建议,持续推动公平有序的市场环境、高效便利的政务环境、保障有力的要素环境、公正透明的法治环境、守信践诺的信用环境的优化

升级。

河北是中医药学的重要发祥地之一。“中医药人才支撑不足、产业质量不高、服务能力不强。”赵少伟委员代表民进河北省委发言时建议,要在传承创新发展中加快建设中医药强省,夯实中医药人才支撑,加快振兴中药产业。

京畿福地、老有颐养的乐享河北建设取得初步成效。“在推动什么项目、具备什么条件、怎样布局和发展上还需加大末端落实力度。”武丽英委员建议,打造“河北康养”品牌,创新政策支持,深化医养结合,在供给服务上做足文章。

“要充分发挥委员联系一界、团结一片、引领一方

的作用。”李俊岭委员在发言中提出,强化界别特点,突出工作重点,创新联系方式,扎实推动委员联系界别群众工作,为加快建设经济强省、美丽河北贡献政协力量。

省政协党组书记张国华,副主席冉万祥、葛会波、高志立、张吉江、王宝山、常丽虹、康彦民、何秉群和秘书长陈书增出席会议。省政协副主席张福成主持会议。

大会发言作为人民政协履行职能的重要方式,发挥着建言资政、凝聚共识的重要作用。本次大会共收到政协委员、各参加单位和台湾同胞、海外侨胞代表提交的发言240篇。

# 2023年省人大常委会出台法规12部

(上接第1版)制定《河北省献血条例》,规范采、供、用血工作秩序。国家社区矫正法出台后,制定全国首部社区矫正地方性法规,巩固平安河北建设基层基础,维护社会和谐稳定。审议《河北省城市管理综合执法条例(草案)》,进一步完善制度机制和监管措施,更好适应安全生产新形势新要求。

紧跟新时代立法工作要求提高立法质量。认真贯彻立法法,修订《河北省地方立法条例》,进一步健全党委领导、人大主导、政府依托、各方参与的立法工作格局。制定《关于加强立法工作提高立法质量的若干意见》,细化立法工作制度体系,力求各项法规立得住、行得通、真管用。

紧盯防范化解风险隐患加强安全领域立法。制定《河北省防汛避险人员转移条例》,为提升防灾减灾救灾能力、更好维护人民群众生命安全提供法律依据。制定《河北省民用建筑装饰装修安全管理若干规定》,保障装饰装修工程质量安全和居住安全。修订《河北省渔业船舶管理条例》,保障渔业生产安全、管理有序和责任落地。审议《河北省安全生产条例(修订草案)》,进一步完善制度机制和监管措施,更好适应安全生产新形势新要求。

# 2023年全省检察机关 共办结各类案件244622件

(上接第1版)

全面履行检察监督职责,促进执法司法公正。加强侦查监督,监督立案、撤案1649件,追捕追诉漏犯2269人,纠正侦查活动违法8881件次。加强民事生效裁判监督,提出抗诉163件、再审检察建议435件。与省政府建立“府检联动”机制,共同推进依法行政,促进法治河北建设。

全心全意办好检察为民实事。促进食品药品安全保护,起诉制售有毒有害食品、假药劣药等犯罪683人,追缴惩罚性赔偿金2.18亿元。落实侵害未成年人案件强制报告、入职查询制度,织密未成年人保护网。对侵害未成年人犯罪“零容忍”,起诉2915人。对涉案生活困难群众开展司法救助,共办理7988件,发放司法救助金3864万元。

省渔业船舶管理条例》,保障渔业生产安全、管理有序和责任落地。审议《河北省安全生产条例(修订草案)》,进一步完善制度机制和监管措施,更好适应安全生产新形势新要求。

紧跟新时代立法工作要求提高立法质量。认真贯彻立法法,修订《河北省地方立法条例》,进一步健全党委领导、人大主导、政府依托、各方参与的立法工作格局。制定《关于加强立法工作提高立法质量的若干意见》,细化立法工作制度体系,力求各项法规立得住、行得通、真管用。加强对设区的市、民族自治县立法工作的指导,推进备案审查能力建设,维护法制统一。